

zhi liao 知了

本报记者 陈晓丽 陈玮

临终关怀能给患者保留最后的尊严

在济南颐和护理院,85岁的黄奶奶躺在床上,安静地睡着,如果不是床头的病历卡,谁也想不到,这是一位生命正逐渐走向终点的老人。一天中的大部分时间,她都在昏睡,如今已经无法进食,在这个被称为“安宁疗”的临终关怀床位上,她只能靠每天的营养液,补充每天所需要的能量。

世界卫生组织脆弱关怀合作中心顾问教授、山东大学齐鲁医院教授陈晓阳解释说,临终关怀是指对生存时间在6个月及以内的患者进行护理,以减轻疾病症状,这时医护人员的工作将从“帮助患者恢复健康”转为“减轻痛苦”,包括止痛、心理抚慰等,强调要在身体、心理等全方面帮助患者解决痛苦,让其安宁平和地走向生命终点。

济南颐和护理院院长曹雨田说,当时黄奶奶的各项生命指标已经接近临界点,过多的治疗插管显得意义有些匮乏,于是跟家属沟通后,让她进入了临终关怀科。

在曹雨田看来,临终关怀是非常有必要的,它会给治疗无望的患者以最后的尊严。在来到济南之前,他在苏州负责护理院项目时曾接待过一位病人。“当时她已经到了子宫癌晚期,父母已经不在,丈夫早已与她离婚,只剩下一个未成年的儿子,根本没有能力负担治疗费用,而且治疗的效果也不大了。”曹雨田说,最终她被送到了临终关怀科,让她保留了最后的尊严。

癌症发病数年超27万 临终关怀服务缺口大

虽然临终关怀很有必要,但是推行起来却并不顺利。曹雨田说,他们护理院早就想成立临终关怀科,可是目前在当地还缺乏成功的经验可以借鉴,现在也是探索着进行。

其实,济南曾经有多家医院尝试设立临终关怀病房。1999年,济南市第五人民医院曾基于社区卫生服务工作,创办了“夕阳红老年全托病房”,2006年时被改为肿瘤病房。



在济南颐和护理院的一个临终关怀病床,护士经常过来陪伴患者,给予她精神安慰。 本报记者 陈玮 摄

效益低成本高,省城不少临终关怀服务停止运营 谁来关怀“临终关怀”

痛苦地活着,还是平静地离去?这是人在面对着即将到来的生命终点时,需要作出的选择。当选择了临终关怀,也就选择了后者。

然而,这个看似很美的抉择,却并没有被很多人接受。记者经过调查了解,发现不少临终关怀服务停止运营,而家属的传统观念,也在影响着临终关怀服务的发展。

2004年,时任山东大学第二医院麻醉科主任王志刚牵头建立了临终关怀病房,随着其2009年工作调动至其他医院,该病房也随之关闭。2009年,山东省千佛山医院肿瘤科成立“宁养病房”,半年后不得不关停。

时隔7年后,2016年2月底,位于山东大学齐鲁医院东院区的舒适医疗综合病房开始试运营,一共开放了14张床位,提供临终关怀服务。近日,记者联系相关工作人员得知,该病房也已经停止运营。

除了大型公立医院,一些社会医疗机构和护理院也能够提供临终关怀服务。2016年6月,济南复大肿瘤医院启动了生命关怀工程,面向社会提供30张爱心病床,进行临终关怀服务。院长周发展告诉记者:“受种种因素影响,截至目前一共入住了不足10位老人。”

据了解,2016年山东省常住人口9946.64万人,当年山东省恶性肿瘤报告发病率为277.4/10万人,这意味着山东省每年恶性肿瘤报告发病人数超过27万人。相对于庞大的老年人群数量而言,目前济南的临终

关怀服务还存在较大缺口。

服务没有定价标准 目前尚未纳入医保

曾有医院内部工作人员坦言,床位资源紧张,临终关怀工作经济效益差是这些临终关怀病区相继停止运营的重要原因。

在临终关怀病房,由于治疗趋向缓和,医疗费用很少。以济南复大肿瘤医院刚刚送走的一位临终关怀老人为例,住院一个月左右的时间,所有费用累计仅3000元。曹雨田也说,临终关怀工作大多数基本没有经济效益可言,这是所有开设临终关怀病区的机构不得不考虑的现实问题。

此外,临终关怀的服务至今尚没有定价标准,因此也就没法纳入医保。按照基本医疗保险有关规定,包括接受安宁疗护(临终关怀)服务的参保人员,在定点医疗机构发生的医保药品目录内药品以及物价部门制定了收费标准的,与治疗密切相关且符合诊疗必需、安全有效、费用适宜等原则的医疗服务项目,才可按规定纳入

医保支付范围。

做好临终关怀工作离不开社会各界力量的支持,而义工的参与非常重要。不过,济南复大肿瘤医院介入科主任聂世强表示,仅凭一腔热情无法真正做到临终关怀,“只有具备专业心理学知识的义工,才能在面对不同年龄不同状况时做出正确的心理引导,否则可能适得其反。”

根据我国卫健委官网的数据,我国专业社会工作者有76万人,其中有不少专业机构和社会工作者从事临终关怀服务,民政部发布的《老年社会工作服务指南》对社会工作参与老年临终关怀专门进行了详细规定。在山东省,也有类似机构涉及临终关怀工作,例如山东省立医院社会工作办公室、济南十方缘心灵陪护中心等,但是人员力量远不能满足需要。

担心被指责“不孝” 不少家属坚持抢救

局限于传统理念,社会接受度不高也是目前临终关怀病房难以开展的重要原因之一。采访中,多位专家都曾表示:面

对临终老人,有时候明知道抢救也没用,不少家属仍然坚持抢救,否则很难跨过自己内心的坎,会产生负罪感,也会担心别人知道后说自己不孝。

曹雨田说,让家人把老人送入临终关怀科,沟通的成本是非常大的。尤其在山东,由于孝道观念的影响,很多子女认为放弃治疗是一种遗憾,也是一种不负责任。“我们会从医疗的角度给他讲述过度治疗对老人的伤害,但是这个过程时间是很长的。”

与此同时,“家属甩包袱”也成为临终关怀病房面临的尴尬之一。“有些人把患者送来后,只是口头表示不抢救,但是需要签署协议时,家属却坚持不签字。”聂世强说道,还有些家属把人送到医院临终关怀病房后,就直接切断了联系,“有事情需要和他们沟通时也找不到人。”

“人类都有丰富的感情,尤其在面对死亡时,更是如此。家人的陪伴和关爱是任何医护人员和治疗措施都无法取代的,不要给自己也给去世的亲人留下永远的遗憾。”聂世强说道。

彻夜陪护生病老公,他获赠智能腕表 “讲孝心故事,送智能腕表”活动结束

本报济南、菏泽4月6日讯 (记者 朱文龙 牟张涛 赵念东 实习生 毕杨) 不久前,彻夜陪护生病老公的济南孝子王在亭的故事刷爆了朋友圈,他那一句“虽然我经常忘事,但照顾好父亲不能忘”更是让万千网友感动不已。为了弘扬孝文化,传播孝心正能量,4日上午,本报联合阿里巴巴天天正能量为王在亭准备了一份特殊礼物——一块智能腕表。

王在亭住在济南王家坡村西头,斑驳的木门,低矮的平房,

杂乱的院落,与村子里面其他的村民家相比,他家并不显眼。

记者赶到时,王在亭的父亲已经睡下,这两天天气比较冷,王在亭又生起了炉子,把暖气烧得热热的。“因为医生说,我父亲这个病怕冷。”王在亭说。

接到礼物后,王在亭非常高兴,他迫不及待地打开了盒子,拿出黑色的智能腕表反复端详,并询问记者腕表的用途。当他得知这块手表可以检测自己身体健康状况时,连呼太神奇了,随后拉起记者的手,反反

复复地说:“孝顺老人本来就是每个孩子应该做的!真的不用这么麻烦。”

自从王在亭的父亲出院之后,虽说病情有所好转,但是老人面前离不了人了。考虑到妹妹嫁得远,不能天天照顾父亲,于是王在亭辞去了环卫工的工作,专心照顾父亲,从那时起,王在亭再也没有离开过家中的小院。

目前,王在亭主要是靠自己的积蓄支撑起这个家,不过说是积蓄,也就不到一万块钱,

其中大部分钱还要用来给父亲买药。尽管生活拮据,但他还是把最好的给了父亲,早晨面条,中午包子,晚上菜汤,一日三餐,王在亭变着花样做,尽量让父亲吃不够,吃不烦。

菏泽脑瘫少年刘国栋自力更生养鸡回报八旬奶奶的故事,在经过本报报道后也引起了广泛关注,3月30日,他还入选了“中国好人”。为鼓励刘国栋的善行,近日,本报联合阿里巴巴天天正能量也为其发放了智能腕表。这款腕表可以实时测量老人心率,

更可以GPS定位,老人戴手表后可以和刘国栋的手机互联,确定老人的具体位置。“感谢好心人,我一定和家人好好生活,不让大家失望。”刘国栋说。

此外,部分自荐读者也将陆续收到腕表。即日起,本次齐鲁晚报联合阿里巴巴天天正能量发起的“讲孝心故事,送智能腕表”活动正式结束。活动时间有限,但是相信借助这次活动,会有更多的人在实际的生活中将“孝道”文化传承下去,让正能量的家风传遍更多地方。